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Karepuna Anescka, Cxomje
BanenTtuna ['oroscka, Cxorje

INETHAECET HIOAT'OTBUTEJIHU 3AJIAYM 3A HATIIPEBAPH 110
MATEMATUKA 3A YYEHUIMTE OA IIETTO OJJEJTEHHUE

3amaua 1. Mapuja u XpucTuHa *KuBeaT Ha JBaTa Kpaja Ha MCTa yiuIia (LpTeK
noiy). Konky e goinra ynuiiata Ha Koja )KUBEaT JBETE ACBOjUYHEba?
I 100 mI I

]
I | | | |
Mapuja % % % Xpucruna

Pemenne. Criopes; mogaTore oJ] IPTEKOT €IHA OCMHHA O] JOJDKMHATA Ha

ynunara ¢ enHakBa Ha 100 M. 3Haum, nenara ynmia € OCyM MarH MOJAONTa Of
100 m, 1.e. Taa e gosra 8-100=800m.

3agaua 2. EncoHopa uma 4 JIGHTH O] XapTHja CO MCTa JOJDKWHA (BUAU
nprex). Co mpexnonyBambe o7 10CM 3anenuna aBe o JEHTHTE W J00HIA
nenTa Koja e moara 50cm.
[ : 10cm |
[ 10cm ¢ |

| : ,I | 50 cm
Co apyrute nBe neHtu EneoHopa caka ja nobue JeHTa Koja ke Ouze jonra

56 cm. Kounky Tpeba j1a Oujie MpeKsIonyBakeTo PU BTOPOTO JIETIEHE Ha IBETE

JeHTH?

Pemenne. Ox aBaTa jiesia KOM Ce MPEKIIONEHH, €HUOT yIeCTBYBa BO JOJI-
KUHATa Ha IpBara JIeHTa Koja ja pobmna EneoHopa. 3aroa BKymHaTa JODKHHA
Ha asete Jnent ¢ 50+10=60cm. Orryka cineayBa aeka 3a ja mpu BTOPOTO Jie-

newe EneoHopa moOue yeHta co gopkuHa 56 CM npeksonyBamero Tpeba a

oune 60—-56=4cm.

3amauva 3. Exna tabna e gonra 7M. Jlomku-
HaTa Ha CPEIHHOT Jei Ha Tabmara ¢ 3M. Jpy-

TUTC ABa Acja C€ CO €HaKBa NOJIDKHHA. KOJ'IKy €

JIOJNT JICCHUOT JIeJ)T Ha Ta0aTta (BUIU [PTEXK).
Pemenne. JIeBHOT U AECHUOT AEN0EH AT OJ
TabjaTa UMaaT eIHAKBa JO/DKUHA X, I1a 3aT0a
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X+3+X=7,
2X=7-3,
X=4:2=2m.

3Hauu, J0JDKMHATA Ha JECHHOT AenbeH neme 2m.

3amaua 4. Ha nprexoT JecHO e TpuKakaH Aell o1 Tadia
Ha KOja IUIOLITMHATa Ha CEKOe KBaJparde € eIHAaKBa Ha
4em?. Kounky e monra 3anebenenara ucKplieHa JUMHUja IpU-

Ka)kaHa Ha [PTEXKOT?
Pemenue. bunejkun 2-2=4, 3akinydyBame JeKa JOIDKH-
HaTa Ha CTpaHaTa Ha KBaJApaTYMmaTa O] KOU € COCTaBeHa
¢urypara ¢ eqHakBa Ha 2CM. 3anebeneHaTa JUHUja COAPKU 9 CTpaHu, Ia 3a-

TOA HEj3MHATA IOJDKHMHA € eqHakBa Ha 9-2=18cm.

3apauya 5. Qurypara npukaxaHa Ha LPTEXKOT JECHO €

COCTaBeHa O] MICHTUYHHU KBaapaTH. Hej3smHuoT nepumerap

e enHakoB Ha 42CmM. Onpenenyu ja IUIOMITHHATA HAa OBaa

¢urypa.
Pemenne. [Tenmerapot Ha naneHara Gurypa € CocTaBeH

on 3+4+3+4=14 crpanu Ha kBagpatute. Cropen Toa, TODKMHATA HA CTpa-
HaTa Ha ejieH KBajpar e eqHakBa Ha 42:14=3cm. Jlagenara ¢urypa e cocra-

BEHa 0]l 8 €IHAaKBM KBajJpaTh CO JOJDKMHA Ha cTpaHa 3CM. 3aToa Hej3uHATa

momruma ¢ P =8-3% =72 cm?.

3anacua 6. [IpaBoaronuukor ABCD Ha 1prexor e

COCTABEH OJ1 YETHPH HCTH npaBoaronsuiy. Jlomkunara 4 D
Ha orceukata BC e 1 cm. Konky e jmosra crpaHara
AB?

B C

Pemenue. O NPTEKOT € jaCHO JEKa JOJDKMHATA @
Ha TOJI0JIraTa CTPaHa CTPaHa Ha MaJIUTe NPABOArOJHMIIM | JIBa MATH MOroJIeMa
on nmokuHaTta D Ha cTpamHara Ha moxpaTkaTa HMBHA cTpaHa, T.e. a=2D. Toa
3HAuM JIeKa

BC=b+a+b=a+2b=2a.
Cnopen Toa, 2a=1, T.c. AB:a:%.
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3amaua 7. IlpaBoaroiaukor ABCD e pasgenen Ha

4 momanu MpaBOAroJHUIM KaKo IITO € MPHKAKAHO HA A D
LpTexkoT AecHo. [lepumerpure Ha Tpu ox HuB ce 11, 16
u 19. [lepumeTapoT Ha YETBPTHOT AJIOCH MPABOATOIHUK
HE € HUTY HajMall, HUTY HajroneM. Ompezenu ro nepu- g C

MeTtapoT Ha npaBoaroiaukor ABCD ?
Pemenue. bunejku nepumerapor L, Ha 4eTBPTHOT MpaBOAroiHHK HE €

HUTY HajMaJl HUTY HajrojieM, JoOUBaMe JeKa

11<1,4<19.

OtrTyka cremyBa JeKa paclopeoT Ha JIel0CHUTE

[PABOArOJIHMIIM € KaKO Ha IPTEKOT JECHO. A 11 dx D
AKO JOJDKMHHMTE Ha CTPAHMTE Ha IPAaBOArOJHUKOT 2 b
co nepumerap 11 ru o3Haunme co @ u O, a xomKu- c]l 19 |V
HUTC Ha CTPaHMTC Ha IPABOArONHMKOT CO mepuverap o a b c
19 ru o3HaunMe co b u C, Toram
2a+2d =11,
2b+2c=19.

Co HHBHO coOmpame 1o0nBame

2(a+b)+2(c+d)=30.
Ako X u Y ce gopkuHHTE Ha crpanute Ha mpasoaroiHukor ABCD, toram
CIIOpes O3HAKUTE Ha LPTEKOT MMame X=a+b u y=C+d, ma 3a HeroBuot

nepumeTrap Jo00uBaMe

L=2x+2y=2(a+b)+2(c+d)=30.

3agava 8. @urypure I, 11, Il u IV ce kBanpatu.

[Tepumerapor Ha kBaapator I € 16 m, a nepumerapor [ 1| I
Ha kBazaparotT Il e 24 m. [Ipecmeraj ru mepuMeTapoT o
Ha kBaapator [V u mionrtuHara Ha renara gpurypa m

Pemenne. JacHO Jo/KMHAaTa Ha CTpaHaTta Ha
kBajparor | e ennaksa Ha 16:4=4m, a 1o/oKMHATA HA CTpaHATa HA KBAIPaTOT

Il ¢ ennakBa Ha 24.4=6m. Cropen Toa, TOJKMHATA HAa CTpaHaTa Ha KBazpa-
tot Il e ennakBa Ha 4+6=10m, a nomkuHaTa Ha cTpanata Ha kBaapartoT IV e
ennakBa Ha 10+6=16m. Koneuno, mepumerapor Ha kBaapatpor Ha IV e
enHakoB Ha 4-16=64m.

3a [IoIITHHATA Ha 1ienaTa purypa uMame:

P=4.4+6-6+10-10+16-16 =16+ 36+100+ 256 = 408 cm?.
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3amava 9. Ox paMHOCTpaH TPUATrOJIHKK CO cTpaHa 6CM ce

OTCEUCHU TPH PAMHOCTPaHW TPUATOJHHIIM, CEKOj OJ KOU CO-
JPXH TI0 €IHO TeMe OJI IAJICHUOT TPUArOIHHK (LIPTEX Jec-
HO).

Tpure Manu TpUaroMHWYWEHA 3aCJHO MMAaT UCT IEPH-
MeTap Kako W 6emuot mecraroidHuk. Onpenenw ja JODKWHATA HAa CTpaHaTa Ha
MaJIUTe TPUATOJTHUYUHA.

Pemenne. Heka nomkWHATA HA CTpaHATA HA MAJWTE TPUATOJNHUIM € X, a
JOJDKMHATA Ha CTpaHUTE Ha IIEeCTarolHUKOT ce X u Y. Of ycloBOT Ha 3aja-

yara cieayBa
3-3x=3x+3y,
6x =3y,
y =2X.
buzejku nomkuHaTa Ha cTpaHaTa Ha TPUATOJIHUKOT € 6 CM umame
y+2X =6,
2X+2X =6,
4X =6,
2Xx=3,
x=3cm.

3Ha‘lI/I, AOJDKWHATA HAa CTpaHaTa Ha MaJINTC TpUArOJIHNYHNba € €AHAKBA HA % cm.

3agaya 10. Janenure ¢urypu ce HaUpPTaHU BO KBAaIpPAaTHH MPEXHU Kaj KOU
JIOJDKMHUTEP Ha CTPaHHUTE Ha KBaJpaTdynibata ce eaHaksu Ha 1CM. Koja durypa

r“Ma HajrojieMa IUIOMTHHA?

@+ @ ©

(D) (E)
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Pemienue. JacHo, IUTONITHHATA HA CEKOE KBaJapaTdye € €HAaKBa Ha TUIOIITH-
HaTa Ha JIB¢ TPUATOJIHHYHIbA KOH Ce COOpKAT BO maaeHute ¢urypu. OTTyKa,
CIIOPEIyBahETO Ha TUIOMITHHUTE K€ TO HAITPaBUME TaKa IITO IUIOMITHHHUTE Ke TH
u3pasuMe MpeKy OpojoT Ha KBajpaTdydibaTa M TPUATOIHHYUEbATA, T.C. MPEKY
Op0jOT Ha TPUATOIHUYMEH-ATA.

Bo ¢urypara (A) umame 8 xBaapaTyniba U 4 TPUATONHUYHEGA, ITO 3HAYH
8-2+4=20 tpuronnuuunma.

Bo ¢urypara (B) umame 8 xBagpaTuniba U 4 TpHArONHUYHEGA, IITO 3HAYH
8-2+4=20 tpuronnuuunma.

Bo ¢urypara (C) umame 8 kBagpaTunma ¥ 8 TpHArOIHHYHIbA, [ITO 3HAYN
8:2+8=24 Ttpuronuununma.

Bo ¢urypara (D) umame 8 kBagparumiba v 2 TPHATONHAYHEGA, [ITO 3HAYH
8:2+2=18 TpuronHununma.

Bo ¢urypara (E) umame 8 xBagpaTyniba U 2 TpHArONHUYHEGA, IITO 3HAYN
8-2+2 =18 Tpuronunuuma.

Criope| Toa, HajMHOTY TpHaronHnyriba nma durypara (C), ma 3atoa Hej3u-

HaTa IUIOMITHHA € HajrolieMa.

3agaya 11. Jluct xapTuja Bo OOJIMK Ha KB3JpaT € UCEUYCH Ha ILECT MPaBo-
aroJIHU Napuyuiba. 30MPOT HA EPUMETPUTE Ha IiecTe mpaBoaronHuim ¢ 120cm.
Omnpeneny ja MIOMITHHATA HA JIMCTOT XapTHja?

Pemenne. Ctpanute Ha nenOeHUTE NPaBO-

aroJgHUIM Ja T'M O3HaYMME Kako Ha ILPTEXOT | y X
JCECHO. Toram o yCJIOBOT Ha 3aJladyaTa UMaMe y a
6X+6y+2(a+b+c+u+v+w)=120. v X

Ako M e J0DKWHATA HAa CTpaHaTa Ha KBaJpaToT, y

TOTall w b
X+y=m, X c
a+b+c=mmu y X
u+v+w=m,

O] KaJIe IITO JoOnBaMe

6m+2(m+m) =120.
Ox mocsenHara paBeHka cieayBa M=12CM, ma 3atoa IUIOMITHHATA HA JIUCTOT
xapTuja e

P=m-m=12-12cm? =144cm?.
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3apgauya 12. 'ocmorata Mapuja Bo CBO-  crapa rpaauHa HOBA I'paiHa
jaTa TpaguHa OATJIEAyBalla TpAIIOK U ja-

rogn. OBaa ToayWHA IIPaBOAroJIHATA ITOBP- Ipamiok Ipamok
IIMHA TIOJT TPAIIOK ja HaroJeMuia J0 KBaj-
paTHa, MPOMIMPYBAjKU ja €IHATa CTpaHa 3a

3 merpu (Bumm 1prex). [Iputoa, mMOBPIIH-

; jaroau ;
HaTa co jaroau ce Hamamhia 3a 15 m2. On- Jaron Jaroau

peAeny ja TIIOMITHHATA Ha TIOBPIIIMHATA IO/
TPaIIoK IIpeJl HaroJIeMyBameTo?

Pemenue. Hexka X u Y ce nomxu- cTapa rpaHa HOBA TpajIHa

HUTE HA CTPaHWTE Ha MPABOATOJHHUTE
HOBPIIMHKA KO C€ HAaroJeMuie u Ha- rpamok |, TpALIIOK
Manuie 32 3M. Ako Z e mupHHaTa X+3

Ha IpaBOaroJIHUTE MOBPIIMHHA, TOTall z

O/l YCIIOBOT Ha 3ajilayaTa uMame z
z-3=15 jaroan jaromm y-3

X+3=z

Cnopen Toa,
z=5mu x=z-3=5-3=2m.

3Hauw, pea mpoMeHara, rocmora Mapuja nmana 10 m? 0] TPAIIIOK.

3agaya 13. [ler enHakBM NPaBOAroJIHULM C€ CTAaBEHH BO

BHATPEIIHOCTA Ha KBaJIpaT co cTpaHa 24 CM, Kako LITO € Mpu-

Ka)kKaHO Ha IPTEXOT jaecHo. Onpesenu ja IIoOMTHHATA HA €1eH

TaKOB ITPpaBOAroJIHUK.

Pemenne. Heka jo/pkMHata Ha MOrojemara CTpaHa Ha NPABOAroJIHHIMTE €
eIHaKBa Ha @, a HAa IoMajara € eJHakBa Ha D. AKO riiegaMe XOpPHU30HTAIHO
nobusame
a+b+a+a-b=24
on kaxe Haorame 3a=24, omHocHo @=8CM. AKO TiiefMe BEPTUKAIHO JO0OH-
BaMe
b+a+a+b=24,r1.e 2a+2b=24,
on kage a+b=12, T.e.
b=12—a=12-8=4cm.

Cnope)l TOQa, IMJIOTHHATa Ha €ACH O[] IMOCTAaBECHUTE IIpaBOaroJIHUIM € €IHaKBa

ma ab=8-4=32cm?.
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3agaua 14. Maja ru cobOpana ITOIDKMHHTE HAa TPU CTPAHH O]l €lIEH INPaBo-
aroiHuk u nobuina 44cm. Jana ru coOpana JODKMHUTE HA TPU CTPAHU O] UC-

THOT TpaBoaroiHuk u nobuna 40Ccm. Onpenend v NEPUMETAPOT M IUIOLITH-
HaTa Ha MPABOArOJIHHUKOT.

Pemenne. Heka NO/DKMHKTE HA CTPAHUTE HA PABOATONHUKOT ce & u b. Ox
pesynrator Ha Maja no6usame 2a+0b=44, a ox pesynraror Ha Jana noO6usame
a+2b=40. 3naun b=44—2a u co 3ameHa Bo BTopaTa paBeHKa Haorame

a+2(44—-2a)=40,
on kaze noousame 88—3a=40, na 3atoa 3a=88—-40, 1.e. a=16cm. Crnopen
toa, b=44-2-16=12 cm. Kone4Ho, NeEpUMETAPOT HA YETUPUATOJHUKOT €
L=2(a+b)=2(16+12) =56 cm,

a HeroBaTa IUIONITHHA €

P=16-12=192 cm?.

3angaua 15. Tlerap caka mpaBOaroJHUKOT CO AUMEH3UH 6x7 ma ro pasmenu
Ha KBaJpaTH Ha KOU CTPAHUTE MM ce mpupoaHu Opoesu. Koj e HajMaanoT Opoj
Ha KBaJpaTH IITO MOXeE Jia ce 100ue MPH TaKBO pasaeayBame?

Pemenune. OuurieHo e eKa CTpaHUTE Ha IeIOCHUTE KBaapaTH Tpeba a ce
napaieIHu Co CTPaHHTE Ha NaJCHHOT NPABOArojiHuK. Ke pasriename mopeke
CIlydYau.

Cnyuaj 1. Bo nonenbara nma ei0eH KBajapar co cTpaHa 6.

Mosxe J1a ©Ma HajMHOTY €JIcH JIeIOeH KBa[paT co cTpaHa 6.
Bo 10j ciayuaj mma ymrre 6 menbeHn KBaapaTth co crpaHa 1
(BumM LpTEXK).

3HauH, BO OBOj CiIy4yaj UMaMe 7 1e0eHN KBaIpaTu.

Cnyuaj 2. Bo nonienbara nma iej0eH KBaapar co cTpaHa 5.
Moske 72 iMa HajMHOTY efleH Je0eH KBajapar co crpana 5. [Ipuroa MOXHH
ce JIBa TMOJIC/TyYan KOH Ce aJICHN Ha JTOTHUTE [PTEXKH.

[ [ 1] [ T T 1

Bo mpBuoT mnoaciyuaj (JIeBUOT LPTEX), HajMaIMOT Opoj Ha jAenOeHH

KBazpatd € 9, a BO BTOPUOT MOJACIY4Yaj (IECHHOT LPTEX) HAjMaIMOT Opoj Ha
nenoenu kBaapary 18.
Cnyuaj 3. Bo mojen6ara uma aenbeH KBaapaT co cTpaHa 4.
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[ 11 [ 1]

Moske na mMa HajMHOTY eleH JenOeH KBagpar co cTpaHa 4. MoxHu ce

YeTUPHU MOJACITyYaH, KOU ce JaJieHH Ha TOpPHUTE LPTeXH. Bo mpBHOT noacyyaj
HajManuoT Opoj Ha AeNOEeHN KBaJpaTH € S (TPB LPTEXK O/ JIEeBO KOH AecHO). Bo
BTOPHOT TMOCIy4Yaj HajMAIMOT Opoj Ha nendeHu kBajpatu € 12 . Bo tpetnot
MoJIcTy4aj HajManoT Opoj Ha AenOeHn kBaapaTd € 11, a Bo 4eTBpTHOT mOA-
cityyaj HajManuoT Opoj Ha nendenu kBaapaTu ¢ 17.

Cnyuaj 4. Hajronem nenbeH KBajpaT € KBaipaT CO JOJDKHMHA Ha cTpaHa 3.
[Tputoa MoXe 1a UMa e/cH, JBa, TPU WK YeTUPH JeI0CHH KBaJPaTH CO CTpaHa
JIOJDKWHA Ha cTpaHa 3.

Wma detupu fenOeHn KBaapaTu co J0DKMHA Ha ctpana 3. Toramr TiHe Moxe
71a ce pacIopeIeHH Ha eJIeH OJ] CIICIHUTE HaYNHU:
Bo cekoj o1 oBHE MOCTyYan HajMaTHOT Opoj Ha nendeHu kBajapatu ¢ 11.

Wwma tpu nenbeHu KBagpaTH cO AOJDKMHA Ha cTpaHa 3. buaejku

(42-27):4=5,

MHHUMAaJHUOT Opoj Ha JeI0eH! KBaJpaT HE MOXKe Jia € omai o1 6.
Nwma nBa nenbeHn KBaJpaTu co JIOJDKUHA Ha ctpaHa 3. bujejku
(42-18):4=24:4=6,
MUHUMAITHUOT Op0j Ha JeNTOeHN KBaIpaT He MOXKEe Jla € ToMal of 8.
Nwma enen nenbeH kBaapat co JoDKMHA Ha cTpaHa 3. buaejku

(42-9):4=3,
MUHHMAJTHHO Opoj Ha JIeNOeHU KBaIpaTH HEe MOXKe J1a € momai ox 9.

Criopes1 ITUCKycHjaTa OJi YETUPHUTE Cllydau, HajMajauoT Opoj Ha jendeHu
KBaJIpaTH Ha KOM MOXKE JIa C€ pa3JIeii MPaBOAroOJIHKUK CO TUMeH3uH /X6 e 5.




